



Научно-исследовательский журнал «Исторический бюллетень / Historical Bulletin»
<https://hb-journal.ru>

2025, Том 8, № 4 / 2025, Vol. 8, Iss. 4 <https://hb-journal.ru/archives/category/publications>

Научная статья / Original article

Шифр научной специальности: 5.6.7. История международных отношений и внешней политики (исторические науки)

УДК 327(520)033.55:327.82(47).084.8

Влияние советского фактора на внешнюю политику Японии после 1945 года

¹ Синегубов С.Н.,

¹ Игнатенко В.А.,

¹ Мошкова А.Д.,

¹ Ишимский педагогический институт им. П.П. Ершова,
филиал Тюменского государственного университета

Аннотация: статья исследует влияние Советского Союза на внешнюю политику Японии после Второй мировой войны, акцентируется внимание на территориальных спорах, дипломатических отношениях и стратегическом позиционировании в условиях «холодной войны» и в период «Перестройки». Цель исследования – выявить, как советский фактор повлиял на внешнеполитические решения Японии. Методы исследования включают сравнительный анализ и историко-аналитический подход с использованием архивных материалов и работ историков. Результаты показывают, что влияние СССР было многогранным и касалось территориальных споров, участия Японии в международных альянсах и её стратегической ориентации. Выводы указывают на значимость советского влияния для японской безопасности и внешней политики, несмотря на союз с США. Рекомендуется учитывать эти результаты для более глубокой оценки японской внешней политики в XXI веке. В дальнейшем, исследование может быть полезным для анализа текущих отношений между Японией и Россией, особенно в контексте территориальных споров.

Ключевые слова: Японская внешняя политика, Советский Союз, холодная война, территориальные споры, дипломатические отношения, международные альянсы, послевоенный период, Япония и СССР

Для цитирования: Синегубов С.Н., Игнатенко В.А., Мошкова А.Д. Влияние советского фактора на внешнюю политику Японии после 1945 года // Исторический бюллетень. 2025. Том 8. № 4. С. 173 – 178.

Поступила в редакцию: 14 февраля 2025 г.; Одобрена после рецензирования: 12 апреля, 2025 г.; Принята к публикации: 18 мая 2025 г.

The influence of the Soviet factor on Japan's foreign policy after 1945

¹ Sinegubov S.N.,

¹ Ignatenko V.A.,

¹ Moshkova A.D.,

¹ Ishim Pedagogical Institute named after P.P. Yershov branch of University of Tyumen

Abstract: this article explores the influence of the Soviet Union on Japan's foreign policy after World War II, focusing on territorial disputes, diplomatic relations, and strategic positioning during the Cold War. The aim of the research is to identify how the Soviet factor influenced Japan's foreign policy decisions. The research methods include comparative analysis and a historical-analytical approach, using archival materials and works by historians. The results show that the Soviet Union's influence was multifaceted, affecting territorial disputes, Japan's participation in international alliances, and its strategic orientation. The conclusions highlight the significance of Soviet influence on Japan's security and foreign policy, despite its alliance with the United States. The findings are recom-

mended for a deeper understanding of Japan's foreign policy in the 21st century. Furthermore, the research may be useful for analyzing current Japan-Russia relations, particularly in the context of territorial disputes.

Keywords: Japanese foreign policy, Soviet Union, Cold War, territorial disputes, diplomatic relations, international alliances, post-war period, Japan and the USSR

For citation: Sinegubov S.N., Ignatenko V.A., Moshkova A.D. *The influence of the Soviet factor on Japan's foreign policy after 1945. Historical Bulletin. 2025. 8 (4). P. 173 – 178.*

The article was submitted: February 14, 2025; Approved after reviewing: April 12, 2025; Accepted for publication: May 18, 2025.

Введение

После окончания Второй мировой войны Япония оказалась в уникальной и сложной международной политической ситуации. Государство пережило военное поражение, что привело к изменениям его внутренней и внешней политике [8]. «Страны восходящего солнца», оказавшись в рамках новой послевоенной реальности, должна была адаптироваться к мировому политическому раскладу, в котором Советский Союз и США стали основными сверхдержавами [1]. Влияние этих двух государств определяло развитие международной политики в глобальном масштабе и Японии в том числе. Будучи на перекрёстке двух мировых сил, она оказалась вынуждена выстраивать свои отношения с ними, учитывая их противоположные стратегические интересы.

Особое внимание в контексте внешней политики официального Токио заслуживает советский фактор. Несмотря на то, что Япония в первую очередь ассоциировалась с американским влиянием, советский аспект её внешней политики также играл немало значимую роль. Анализ влияния СССР на японскую внешнюю политику позволяет глубже понять механизмы формирования и эволюции японской дипломатии в послевоенный период, а также раскрывает важные аспекты, касающиеся безопасности, территориальных споров и отношения к международным альянсам.

Материалы и методы исследований

Методы исследования включают историко-аналитический подход, сравнительный анализ и использование широкого спектра источников, таких как дипломатические документы, архивные материалы и работы японских и советских историков. Этот подход позволяет подробно исследовать изменения в японской внешней политике, ключевые дипломатические отношения между Японией и Советским Союзом, а также роль территориальных споров и идеологической борьбы в годы «холодной войны» и «Перестройки».

Результаты и обсуждения

Результаты исследования показывают, что влияние СССР на японскую внешнюю политику по-

сле 1945 г. было многогранным и касалось различных аспектов дипломатических и стратегических решений. Одним из наиболее заметных проявлений советского влияния являлся, и продолжает оставаться таковым до сих пор, так называемый «территориальный вопрос». В частности, речь идет о проблеме принадлежности Курильских островов [2]. Речь идет о Итурупе, Кунашире, Шикотане и Хабомаи [3]. Они были заняты советскими войсками в августе 1945 г. По результатам Второй мировой войны, зафиксированными в международных правовых документах, эти земли отошли к Советскому Союзу. И с тех пор данная «спорная проблема», с точки зрения официальных японских властей, оказывает определяющее воздействие на двусторонние отношения. Япония, руководствуясь принципом неотторжимости ее «северных территорий», не могла полностью наладить нормальные дипломатические отношения с «экспансионистской державой» (именно так воспринимался СССР не только руководители азиатского государства, но и ее обыватели). В этом смысле «советское направление» внешней политики Токио оказалось заложником этой парадигмальной установки – в начале возврат Курил, потом решение всех остальных политических, экономических, культурных и иных значимых вопросов, касающихся японо-советских отношений. Неурегулированное состояние «территориального вопроса» существенно осложняло маневры японской дипломатии, требуя значительных усилий для поисков все-таки компромиссов и решения прагматичных задач внешней и внутренней политики.

Советский фактор оказывал значение на стратегическое позиционирование Японии в международной политике, особенно в контексте «холодной войны». В ходе ее страна старалась придерживаться стратегии «ограниченного нейтралитета». Хотя японское государство не участвовало напрямую в Корейской (1950-1953 гг.) и Вьетнамской (1964-1973 гг.) войнах, его роль как тыла и экономического партнёра США была значительной. Япония предоставляла материально-техническую под-

держку и использовалась как база для американских операций в регионе.

Страна оказалась в сложной ситуации, балансируя между двумя мировыми сверхдержавами – Советским Союзом и США [4]. Несмотря на своё стратегическое партнёрство с американцами, японцы, тем не менее, стремились выстраивать и прагматичные отношения и с русскими, поскольку воздействие последних на состояние безопасности островного тихоокеанского государства и их влияние в странах Юго-Восточной Азии было очевидно значимым. Воздействие Москвы имело двойную составляющую: военно-стратегическую (будучи мощной ядерной державой СССР мог постоять и оружием за свою территорию не только с Японией, но и ее союзником США) и идеологическую (идеи коммунизма, социализма находили отклик у некоторых народов стран Юго-Восточной Азии, которые традиционно входили в сферу интересов Японии. К тому же, идейно Токио, по понятым причинам, разделял западные ценности, которые непримиримо противостояли советским). Все это не могло не осложнить дипломатические отношения Японии и Советского Союза [10].

Однако, находясь в составе блока западных стран во главе с США «концептуально», японские руководители не отказывались и от принципов, как бы сейчас сказали, «реалполитик». Непростительной и абсолютно нерациональной недальновидностью было не использовать в собственных интересах богатейшие ресурсы и возможности большого северного соседа, несмотря на все имеющиеся проблемы. Тем более, что природными богатствами, необходимыми для развития экономики, японские острова явно оказались обделены. Поэтому, как говорили древние римляне *«volens-nolens»*, а в русском варианте *«воленс-неволенс»*, официальный Токио стремился к нормализации отношений с СССР, особенно в экономической сфере.

В 1956 г. Япония и Советский Союз подписали Совместную декларацию, восстановив дипломатические отношения и положив конец состоянию войны между странами. Документ предусматривал передачу Японии Шикотана и Хабомаи после заключения мирного договора, но к нему обе стороны так и не пришли как в период существования СССР, так и современной Российской Федерации. Потому этот вопрос продолжает ждать своего решения.

Тем не менее, на волне некоторого потепления между Токио и Москвой в 1957 г. было заключено первое межгосударственное торговое соглашение, что положило начало расширению экономическо-

го сотрудничества. Япония стала экспортствовать в СССР сталь, химикаты и текстиль, а импортировать древесину, металлы и топливо. Экономические отношения между Японией и Советским Союзом развивались, несмотря на политические разногласия [5]. Однако территориальный спор по поводу Курильских островов оставался «камнем преткновения» и мешал их полномасштабному и взаимовыгодному развитию [9].

Тем не менее, в 1966 г. было заключено пятилетнее торговое соглашение, которое способствовало росту товарооборота между двумя странами. К 1979 г. его объём достиг 4,4 миллиарда долларов США, что сделало Японию вторым по значимости несоциалистическим торговым партнёром СССР [11].

Советское вторжение в Афганистан в 1979 г. привело к ухудшению отношений. Япония присоединилась к международным санкциям против СССР, приостановила ряд экономических проектов и ограничила экспорт высоких технологий.

Под воздействием «афганского фактора» и общего ухудшения мировой обстановки в 1980 г. правительство премьер-министра Японии Масаюки Охира сформулировало доктрину «всебъемлющей национальной безопасности». Эта концепция предполагала расширение понимания безопасности за пределы традиционного военного аспекта и включала в себя политическое, экономическое и дипломатическое сотрудничество, прежде всего с США, а также предоставление экономической помощи странам, находящимся вблизи линии противостояния в рамках «холодной войны». Целью такой политики было поддержание так называемой «глобальной стабильности и сдерживание советского влияния», что, в свою очередь, вызвало негативную реакцию со стороны СССР и способствовало охлаждению японо-советских отношений.

Свою лепту в этот негативный процесс внесло и событие, произошедшее в сентябре 1983 г. Тогда советский истребитель Су-15 по приказу командования ПВО СССР сбил гражданский авиалайнер Korean AirLines Flight 007 (Боинг 747), вторгшийся в воздушное пространство над Сахалином. Самолёт следовал рейсом из Нью-Йорка в Сеул с промежуточной посадкой в Анкоридже, но по неустановленным причинам отклонился от курса и оказался над территорией СССР. Погибли все 269 человек на борту, включая 28 граждан Японии [12].

Эта трагедия вызвала бурную международную реакцию. В Японии инцидент восприняли как варварский акт и нарушение гуманитарных норм. Общественность и правительство страны высту-

пили с резкими заявлениями, что привело к дальнейшему охлаждению политических и экономических контактов с Советским Союзом. Катастрофа подорвала попытки нормализации отношений, предпринимавшиеся в конце 1970-х – начале 1980-х гг., и укрепила позицию Токио в ориентации на альянс с Соединёнными Штатами. Советско-японский диалог в этот период практически заморозился, а атмосферу двусторонних связей на долгое время определяла взаимная недоверчивость и геополитическая напряжённость.

Несмотря на такую непростую обстановку и неурегулированный территориальный вопрос, в 1970-1980-х гг. сохранялся интерес обеих сторон к экономическому сотрудничеству, особенно в сфере природных ресурсов. Одним из ключевых направлений стал так называемый «сахалинский вектор», а также развитие проектов по освоению богатств Сибири и Дальнего Востока. Советское руководство активно привлекало японский капитал и технологии для реализации крупных инфраструктурных проектов, в том числе по добыче нефти, газа, древесины и угля.

Примером стал проект разработки угольного месторождения в Южно-Якутском бассейне, а также переговоры по строительству газопровода из Восточной Сибири в направлении Тихоокеанского побережья с прицелом на экспорт в Японию. Японские компании участвовали в поставках оборудования и технологий, взамен получая долгосрочные контракты на поставки сырья.

Такая pragматическая форма сотрудничества рассматривалась в Токио как способ «экономического обходования» политических барьеров. Она позволяла укреплять свои энергетические позиции, не вступая в прямой конфликт с союзническими обязательствами перед США. В свою очередь, СССР видел в этих проектах возможность ослабить экономическую изоляцию и модернизировать свою восточную инфраструктуру.

Однако эти инициативы так и не смогли стать основой устойчивого сближения. Политические факторы, в том числе ввод ограниченного контингента советских войск в Афганистане, сбитый «Боинг», и отсутствие прогресса по Курильским островам, постоянно затеняли экономическую повестку, превращая её в заложницу международной конфронтации. Япония успешно балансирует между интересами Востока и Запада, сохраняя независимость в принятии стратегических решений и сосредотачиваясь на национальных приоритетах. Ситуация принципиально не изменилась и в годы «Перестройки». Несмотря на визиты высоких делегаций друг друга, на обсуждение важных вопросов, связанных с рыболовством в районе Южных

Курил, права посещать японцам могилы своих родственников на Сахалине, материковой части СССР, Курилах и даже на некоторые очень важные, например, военные уступки со стороны тогдашнего советского руководства – уничтожение ракет среднего радиуса действия в азиатской части. Однако при том при всем, главный вопрос «северных территорий» оставался нерешенным, а он был краеугольным камнем, на котором держалась весь каркас японо-советских отношений.

Выходы

Значение советского фактора для внешней политики Японии в послевоенный период трудно переоценить. Он проявлялся не только в сфере территориальных и идеологических разногласий, но и в экономическом измерении – например, через попытки Токио реализовать «сахалинский вектор» сотрудничества, направленный на совместное освоение природных ресурсов Дальнего Востока и Сибири. Эти инициативы отражали pragматичный подход Японии, стремившейся балансировать между геополитической реальностью и национальными интересами.

Перспективы дальнейших исследований в данной области связаны с углублением анализа влияния советского фактора на конкретные аспекты внешней политики Японии, такие как её участие в международных организациях, роль в азиатских конфликтах, а также последствия стратегического сотрудничества с США для японской дипломатии [6]. Важно продолжить изучение долгосрочных последствий холодной войны и её влияния на формирование современных внешнеэкономических и политических стратегий Японии, а также на её отношения с Россией в постсоветский период. Также следует уделить внимание новым источникам и архивным материалам, которые могут пролить свет на ранее не изученные аспекты взаимодействия Японии и Советского Союза, а также более детально исследовать внутренние механизмы принятия решений в японской внешней политике. Важным направлением остается анализ изменений в отношениях Японии и России в XXI веке, особенно в контексте новых территориальных и экономических вопросов, которые по-прежнему имеют значение для обеих стран.

Таким образом, значение советского фактора для внешней политики Японии трудно переоценить. Этот фактор влиял на международное положение Японии, её стратегическое позиционирование и внутренние политические решения. Применение более глубоких и многогранных методов исследования позволит расширить понимание этих процессов и предложить новые перспективы для анализа японской внешней политики в контексте глобальной политической динамики.

Список источников

1. Внешняя политика Японии. [Электронный ресурс]. Википедия. URL: https://ru.wikipedia.org/wiki/Внешняя_политика_Японии (дата обращения: 15.01.2025)
2. Проблема принадлежности южных Курильских островов. [Электронный ресурс]. Википедия. URL: https://ru.wikipedia.org/wiki/Проблема_принадлежности_южных_Курильских_островов (дата обращения: 15.01.2025)
3. Советско-японская декларация (1956). [Электронный ресурс]. Википедия. URL: [https://ru.wikipedia.org/wiki/Советско-японская_декларация_\(1956\)](https://ru.wikipedia.org/wiki/Советско-японская_декларация_(1956)) (дата обращения: 18.01.2025)
4. Лях Н.Т. Японо-советские отношения 1952-1955 гг. Минск: БГУ, 2020. С. 54 – 61. URL: <https://elib.bsu.by/handle/123456789/251610> (дата обращения: 16.01.2025)
5. Панова А.Н., Того К. (ред.). Русская и японская цивилизации: исторический анализ становления и развития национальных идентичностей (сходство и различие). Москва: Международные отношения, 2016. 261, [1] с., [8] л. ил., портр., факс., цв. ил.: табл. ISBN 978-5-7133-1547-4. URL: https://rusneb.ru/catalog/000199_000009_008527004/ (дата обращения: 15.01.2025)
6. Панов А.Н. Революция Сёва. Модернизация Японии в послевоенный период (1945-1952 гг.). Москва: Восток-Запад, 2010. 288 с. [5] л. фот.: табл. ISBN 978-5-478-01314-1. URL: https://rusneb.ru/catalog/000199_000009_004926778/ (дата обращения: 16.01.2025)
7. Славинский Б.Н. Внешняя политика СССР на Дальнем Востоке, 1945-1986. Москва: Международные отношения, 1988, 336 с. URL: <https://search.rsl.ru/ru/record/01001398766> (дата обращения: 14.01.2025)
8. Славинский Б.Н. Пакт о нейтралитете между СССР и Японией: дипломатическая история, 1941-1945 гг. Москва: Новина, 1995, 335 с. URL: <https://search.rsl.ru/ru/record/01001723503> (дата обращения: 17.01.2025)
9. Того К. Концепция истории японской дипломатии 1945-2003 годов в работах Того Кадзухико. Санкт-Петербург. 11 с. URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/konseptsiya-istorii-yaponskoy-diplomatii-1945-2003-godov-v-rabotah-togo-kadzuhiko> (дата обращения: 17.01.2025)
10. Япония в период 1945-1950-е гг.: трудный путь от коллапса к возрождению. 2022. 39 с. [Электронный ресурс]. URL: https://www.researchgate.net/publication/360005933_Bibliografическое_описание_источников_Aponia_v_period_1945-1950-e_gg_trudnyj_put_ot_kollapsa_k_vozrodeniu (дата обращения: 17.01.2025)
11. Relations entre Japon et l'Union soviétique // Wikipédia [Электронный ресурс]. URL: https://fr.wikipedia.org/wiki/Relations_entre_le_Japon_et_l'Union_soviétique (дата обращения: 19.01.2025)
12. Катастрофа Boeing 747 над Сахалином // RuWiki [Электронный ресурс]. URL: https://ru.ruwiki.ru/wiki/Катастрофа_Boeing_747_над_Сахалином (дата обращения: 20.01.2025)

References

1. Japanese foreign policy. [Electronic resource]. Wikipedia. URL: https://ru.wikipedia.org/wiki/Foreign_policy_of_Japan (access date: 01.15.2025)
2. The problem of ownership of the southern Kuril Islands. [Electronic resource]. Wikipedia. URL: https://ru.wikipedia.org/wiki/Problem_of_belonging_to_the_southern_Kuril_islands (date of access: 01.15.2025)
3. Soviet-Japanese Declaration (1956). [Electronic resource]. Wikipedia. URL: [https://ru.wikipedia.org/wiki/Soviet-Japanese_declaration_\(1956\)](https://ru.wikipedia.org/wiki/Soviet-Japanese_declaration_(1956)) (access date: 01.18.2025)
4. Lyakh N.T. Japanese-Soviet relations 1952-1955. Minsk: BSU, 2020. P. 54 – 61. URL: <https://elib.bsu.by/handle/123456789/251610> (date of access: 16.01.2025)
5. Panova A.N., Togo K. (eds.). Russian and Japanese civilizations: historical analysis of the formation and development of national identities (similarities and differences). Moscow: International Relations, 2016. 261, [1] p., [8] p. ill., port., fax., color ill.: table. ISBN 978-5-7133-1547-4. URL: https://rusneb.ru/catalog/000199_000009_008527004/ (date of access: 15.01.2025)
6. Panov A.N. The Showa Revolution. Modernization of Japan in the Post-War Period (1945-1952). Moscow: Vostok-Zapad, 2010. 288 p. [5] p. photos: table. ISBN 978-5-478-01314-1. URL: https://rusneb.ru/catalog/000199_000009_004926778/ (date of access: 16.01.2025)
7. Slavinsky B.N. USSR Foreign Policy in the Far East, 1945-1986. Moscow: International Relations, 1988, 336 p. URL: <https://search.rsl.ru/ru/record/01001398766> (accessed: 14.01.2025)
8. Slavinsky B.N. The Neutrality Pact between the USSR and Japan: Diplomatic History, 1941-1945. Moscow: Novina, 1995, 335 p. URL: <https://search.rsl.ru/ru/record/01001723503> (date of access: 17.01.2025)

9. Togo K. The Concept of the History of Japanese Diplomacy in 1945-2003 in the Works of Togo Kazuhiko. St. Petersburg. 11 p. URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/kontseptsiya-istorii-yaponskoy-diplomatii-1945-2003-godov-v-rabotah-togo-kadzuhiko>(date of access: 17.01.2025)

10. Japan in the period 1945-1950s: the difficult path from collapse to revival. 2022. 39 p. [Electronic resource]. URL: https://www.researchgate.net/publication/360005933_Bibliograficeskoe_opisanie_istocnikov_Aponia_v_period_1945-1950-e_gg_trudnyj_put_ot_kollapsa_k_vozrozdeniu(date of access: 17.01.2025)

11. RelationsentreleJaponetl'Unionsoviétique. Wikipedia [Electronic resource]. URL: https://fr.wikipedia.org/wiki/Relations_entre_le_Japon_et_lUnion_soviétique(date of access: 19.01.2025)

12. Boeing 747 crash over Sakhalin. RuWiki [Electronic resource]. URL: https://ru.ruwiki.ru/wiki/Katarossia_Boeing_747_over_Sakhalin (date of access: 20.01.2025)

Информация об авторах

Синегубов С.Н., доктор наук, профессор, Ишимский педагогический институт им. П.П. Ершова, филиал Тюменского государственного университета, 627750, Тюменская область, г. Ишим, ул. Ленина, д. 1

Игнатенко В.А., Ишимский педагогический институт им.П.П. Ершова, филиал Тюменского государственного университета, valeriya.ignatenko.04@mail.ru

Мошкова А.Д., Ишимский педагогический институт им. П.П. Ершова, филиал Тюменского государственного университета, moskovaanastasia033@gmail.com

© Синегубов С.Н., Игнатенко В.А., Мошкова А.Д., 2025